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Valutazione previsionale di impatto acustico impianto fotovoltaico “Mezzanelle”

1.0 INTRODUZIONE

La sottoscritta arch. MARIANNA DENORA, tecnico competente nel campo dell’acustica ambientale
inserita nel relativo Elenco della Regione Puglia approvato con Determina Dirigenziale n. 99 del
10/03/2005 e nell’Elenco Nazionale (ENTECA) col n. 6464, & stata incaricata dalla societa NEW
DEVELPMENTS S.R.L. di redigere una valutazione previsionale di impatto acustico relativo ad un
parco fotovoltaico, di potenza complessiva pari a 46,2696 MW, da installarsi a circa 1 Km dal centro
abitato del Comune di Apricena (FG).

La documentazione di impatto acustico viene redatta per dimostrare che la rumorosita prodotta
dall’attivita &€ compatibile, sotto il profilo acustico, con il contesto all'interno del quale tale sorgente &
attiva.

Nella presente relazione sono descritte le sorgenti di rumore presenti e la nuova sorgente - il parco
fotovoltaico-, la valutazione della rumorosita esistente e di quella indotta dal futuro intervento; sono
quindi presentate le conclusioni delle verifiche eseguite facendo riferimento ai limiti stabiliti dalla
legislazione vigente sull'inquinamento acustico.

2.0 DESCRIZIONE DELL’OPERA

L’ area occupata dall'impianto sara dislocata all'interno delle particelle di terreno site in agro del
territorio comunale di Apricena (FG). Essa sviluppa una superficie recintata complessiva di circa
71.41 Ha lordi suddivisi in piut campi che presentano struttura orografica regolare e
prevalentemente pianeggiante.

L’impianto fotovoltaico sara connesso alla RTN, con punto di connessione individuato nel territorio
del comune di San Paolo di Civitate (FG) nella futura stazione TERNA, tramite cavidotto interrato
di Media Tensione che si sviluppa su strade esistenti.

Immagine 1_Localizzazione impianto
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La potenza nominale complessiva dell'impianto fotovoltaico € pari a 46,2696 MWp, generata in 14
campi fotovoltaici collegati tra loro tramite cavidotti interrati in media tensione.
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Immagine 2_sezione tipo impianto

Come si evince dallimmagine sopra riportata, 'impianto fotovoltaico sopradescritto verra integrato
con l'impianto olivicolo superintensivo costituito da:

- altissima intensita di piante del modello di coltivazione;

- forma di allevamento delle piante Smarttree (siepe);

- disposizione dei filari delle piante in direzione Nord-Sud;

- distanza delle piante di: m 1,00 — 1,30 sulla fila e circa m 10,00 tra le file;

- altezza massima dei filari delle piante di 2,4 m;

- larghezza massima dei filari di piante di 1-1,5 m;

- intensita di piante pari a n. 1000 p.te/ha;

- impianto di irrigazione dedicato;

- una stazione di rifornimento elettrico per le attrezzature e macchine operatrici dedite alla
manutenzione, raccolta e potatura dellimpianto.

Immagine 3_
Disposizione filari
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L’intero impianto & suddiviso in due lotti; all'interno del lotto 1 saranno dislocate n. 3 cabine di campo;
mentre all'interno del lotto 2 ne saranno dislocate n. 11.
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() cavine di campo

Immagine 4_ Cabine di campo
Lotto 1

Immagine 5_ Cabine di campo
Lotto 2
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2.1 SORGENTI DI RUMORE

Nell'individuazione delle sorgenti di rumore legate all'impianto di progetto si & ritenuto opportuno
considerare come sorgenti significative soltanto le cabine di campo, che saranno delle Power Station
compattate in container all'interno dei quali saranno alloggiati n. 1 inverter, n. 1 trasformatore e i
quadri elettrici.

Invece non & stato considerato il contributo in termini di emissioni sonore dei sistemi tracker perché
ritenuto irrilevante rispetto alle emissioni delle cabine e al rumore residuo esistente.

Come si vede nellimmagine 6, le cabine saranno dotate di griglie di protezione, che non forniscono
alcuna schermatura al rumore; pertanto, in fase di calcolo previsionale, le sorgenti saranno
assimilate a sorgenti in esterno su piano riflettente. | dati di pressione/potenza sonora sono stati
ricavati dalle schede tecniche fornite dal Committente.

Immagine 6_ Foto illustrativa Power Station
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Immagine 8_ Prospetti Power Station
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2.1.1 SORGENTI DI RUMORE: INVERTER

SUNNY CENTRAL 1500 V

Technical Data

Input (DT}

MFF voltage ronge V__[of 25°C /ot 35°C / ot 50°C)
Min. input valiege ¥V
Mo inpid voltage ¥
Mox: input current |, [ef 33°C / a1 507C)

Maox. shorcicuil cuntent rofing

Numbar of D inputs

Mumber of DC inputs with oplional DC batiery cougling
Max. number of DC cabies per DC inpat [For moch polanty]
Integrated zone monitoring

Avnilable DC fuse sizas [per inpud|

Output [AC)

Mominal AC power of eos @ =1 (ot 35°C f a1 50°C)
Mominal AC power af cos g =008 [ar 35°C / at 30°C)
Mominal AC current | = Mo outpud current 1,
Max. total harmonic dissortion

Maominal AC volioge / nominad AC voliage range!™"

AL pawer frequency

Min. short-crault rtio ol the AC terminals’™
Powes fodior af rated power / displ

/ Siort volioge V__

pawer fockar

Efficiency

M. efficiency” / European efficency™ / CEC efficiency”
Protective Devices

Inpat-side disconnechon paint

Dutpudside disconnechion point

£ overvolioge proteciion

AL overvolioge protection |optional|

Lightning profection [occording o EC 62305-1)
Grounddauli moniloring / remote ground foult menitsring
Insulofion monitaring

Degree of pralectian: elecironics / air duct / connection area
{os per [EC 60529)

General Data

Dimensiors W/ H /D)
‘Weight
Salizensumption {max ¥ / partial lood® / overnge®)

Sunny Ceantral 2500-EV Sunny Central 27 50-EV Sunny Central 3000-EV

B850 V1o 1425V /1200 B75Vi0 1425V / 1200V / 958V io 1425V / 1200V /
1200V 1200V 1200V

F7aV S w28V B4R Y SRRV RATN S NOFTN
1500% 1500 1500V
3200 A F TI56 A J00A S 2958 A A200A F IFT0A
&400 A G400 A S400 A

24 double pole fused [32 single pale fused) for PY
18 double pole fused [34 single pole fused] for PV ond & double pole fused for batteries
2 = BOO kemil, 2 x 400 mm?*
a
F00 A, 250 4, 3154, 350 A, 400 A, 450 A, 500 A

2500 kv S 2250 KVA 2750 KA/ 2500 kA 3000 kWA 2700 kvia
2000 kW /1800 kw 2200 kw2000 KW 24000kW f 2140 kKW
26T A 2645 4 2448 A
< 3% of nominol power < 3% at nominal power # 3% of nominol power
550V 440V o 650V SO0V /480 Ve 720V &55Y 524V i 721 W

50 Hz / 47 Hz 1o 53 Hz
&0 He / 57 Hz o &3 Hz
=32
& | /0.8 overexcited fo 0.8 underexcited
2 1 /0.0 oversxcited fo 0.0 underexcited

S8.6% / 90.3% / ¥B.0% ¥8.7% / 9B.5% S VB5% GB.8% /S P0.4% / FRS%
DC loadbreck switch
AL cireuit breckar

Surge arrester, fype | & 11

Surge arester, doss | & 11
Lightning Protection Level I

oo
o

1P&5 / 1P34 / P34

2780 / 2318 / 1588 mm (109.4 / 913 / 62.5 inch)
<3400 kg / < 7496 |b
<B100DW /< 1800 W /< 2000 W

Selfcansumption {standby] < 370W
Internal ouxdory power supply Integrated B.4 EVA fronsfomer
T T e 7
[ Boise emission” &7 B dBlA] ]

Temperatue range |sondby]

Temperohate range [sormge)

Maox. permissible value foc relative hemidity (condeming /f son-condensing]
Maoximum apending alitude obove M5 1000 m /2000 m' / 3000 m'™
Frash air consumption

Features

DT connectian

AL eonnechion

Communication

Communication with SMA, shing manitor [fransmession medium]

Enclosure / roof color

Supply ronsformer for external loads

Stondords and directves compliad with

EMC siandands

Cluality standards and ditectives complied with
® Stondard fentures 0 Optional  — not availoble
Type designalion

7| Sound pressure level ot o distance of 10m

~A0 607 40t 140°T
—4010 70°C / —40 10 158°F
95% 1o 100% [2 month / year| / 0% 1o 95%
oo/
&500 m?/h

o/of- 8jof=

Tesminal lug on each inguit (without fese]
‘With busbar system [three busbars; one per fine conductor]
Ethernet, Modbis Master, Modbus Slove
Madbus TCP / Etbernet (FO MM, Cak5)
RAL %0714 J RAL 7004
S 2.5 kA
CE, IEC / EM &210%-1, [EC / EN 6210%-2, BDEW-MSRL IEEEN 547, Anete du 23,/04,/08

CISFR 1 1, CISPR 22,
EMS500 1:2017, EN 55022,
IEC/EM &10004-4, IEC/EM

6100062, IEC 82020,

FCOC Fort 15 Closs A

VDI/VDE 2862 page 2. DIN EN ISC 9001

CISPR 11, CISPR 22, EN55011:2017, EN 55022,
IEC 62920, FCC Part 15 Clom A

SC-2500EV-10 SC.2750-EW-10 SCI000EV-10

Immagine 9_ Scheda tecnica inverter
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2.1.2 SORGENTI DI RUMORE: TRASFORMATORE

Scheda Tecnica Eco Design Classe 24 kV e 36 kV
Technical Data Sheet Eco Design Class 24 kV and 36 kV
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Immagine 10_ Scheda tecnica trasformatore
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3.0 ANALISI DEI RICETTORI ESPOSTI

La rumorosita prodotta dalla configurazione in progetto per limpianto fotovoltaico potrebbe
determinare una variazione del clima acustico esistente (rilevato strumentalmente).

Nell'intorno dell’'area su cui verra realizzato I'impianto ci sono edifici sporadici, spesso in disuso e,
comunque, nessuno di questi & destinato ad abitazione, come si evince dalle destinazioni catastali
di cui alla tabella 1 a pagina seguente.

Nelle immagini 11 e 12 sono stati localizzati gli edifici piu prossimi all'impianto ed identificate tutte
le cabine di campo a servizio dello stesso.

In due posizione ritenute significative per caratterizzare il clima acustico esistente & stato condotto
il rilievo fonometrico, del cui esito si dira al par. 5.1.




Immagine 11: Identificazione cabine di campo e ricettori_Lotto 1
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RICETTORE FOGLIO PARTICELLA CATEGORIA
1 38 346 F/2 unita collabenti
2 38 284 - altri fabbricati
3 38 72 - rudere
4 58 9 - altri fabbricati
5 59 57 - altri fabbricati
Fabbricati per
funzioni
6 67 297 D/10 produttive
connesse alle
attivita agricole.
7 59 144 - rudere
Fabbricati per
funzioni
8 39 143 DF//120 produttive
connesse alle
attivita agricole.
Magazzini e locali
9 o7 299 ¢/2 di deposito
Tabella 1: Elenco ricettori
CABINADI DISTANZA CABINA- | DISTANZA CABINA- | DISTANZA CABINA-
CAMPO RICETTORE 1 RICETTORE 2 RICETTORE 3
[m] [m] [m]
A 378 408 303
B 260 235 355
C 80 117 613

O CABINE DI CAMPO

Tabella 2: Distanze cabine-ricettori

O

RICETTORI
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DISTANZA CABINA-|DISTANZA CABINA-| DISTANZA CABINA- |
CABINA DI CAMPO | RICETTORE 4 RICETTORE 5 RICETTORE 6

[m] [m] [m]
D 572 794 438
E 494 596 325
F 410 415 364
G 696 539 75
H 885 686 125
| 879 800 238
L 979 1027 483
M 1100 947 386
N 1147 1190 633
o 1205 1155 585
P 1400 1377 806

Tabella 3: Distanze cabine-ricettori

DISTANZA CABINA-| DISTANZA CABINA-| DISTANZA CABINA-
CABINA DI CAMPO |  RICETTORE 7 RICETTORE 8 RICETTORE 9
[m] [m] [m]
D 722 850 960
E 602 742 1018
F 597 748 1162
G 350 490 880
P H 273 372 700
- I 432 515 634
i () L 676 738 557
< i R T —
II N 785 818 440
o 680 690 310
_. 3 883 870 220

Tabella 4: Distanze cabine-ricettori

O CABINE DI CAMPO ) RICETTORI

~

Immagine 12: Identificazione cabine di campo e ricettori_Lotto 2
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3.0 QUADRO LEGISLATIVO DI RIFERIMENTO

La normativa di riferimento per la stesura della presente relazione € la seguente:

1. D.P.C.M. 1 marzo 1991 “Limiti massimi di esposizione al rumore negli ambienti
abitativi e nell'ambiente esterno”;

2. Legge 26 ottobre 1995, n. 447 “Legge quadro sullinquinamento acustico”,

3. D.P.C.M. 14/11/1997 “Determinazione dei valori limite delle sorgenti sonore”

4. D.M. 16 marzo 1998 “Tecniche di  rilevamento e di  misurazione

dell'inquinamento acustico”

5.  L.R.n. 3/2002 “Norme di I'indirizzo per il contenimento e la riduzione
dell'inquinamento acustico”

- 1l DPCM 1/3/91 costituisce la prima normativa italiana di tutela della popolazione
dallinquinamento acustico. In esso si definisce rumore “qualunque emissione sonora che
provochi sulluomo effetti indesiderati, disturbanti o dannosi o che determini un qualsiasi
deterioramento qualitativo dell'ambiente”. Viene quindi individuata una "classificazione in
zone ai fini della determinazione di limiti massimi dei livelli sonori equivalenti fissati in
relazione alla diversa destinazione d'uso”. Si prevede cioé una suddivisione dei territori
comunali in sei tipologie di zone a cui vengono attribuiti valori massimi di livello equivalente
di rumore, diversificati per il periodo di riferimento diurno e quello notturno. Il periodo diurno
¢ identificato come quello relativo all'intervallo di tempo compreso tra le h 6,00 e le h 22,00,
il periodo notturno come quello relativo all'intervallo di tempo compreso tra le h 22,00 e le h
6,00.

- La L.Q. n°447/95 “legge quadro sull'inquinamento acustico” stabilisce i principi fondamentali
in materia di tutela del’ambiente esterno e dellambiente abitativo dall'inquinamento acustico. In
particolare I'art. 8 fissa le disposizioni in materia di impatto acustico ed i casi in cui debba essere
predisposta una documentazione di impatto acustico.

Su richiesta dei Comuni, i soggetti titolari dei progetti o delle opere predispongono una

documentazione di impatto acustico relativa alla realizzazione, modifica o potenziamento delle

seguenti opere:

a) aeroporti, avio superfici, eliporti;

b) strade di tipo A (autostrade), B (strade extraurbane principali), C (strade extraurbane
secondarie),D (strade urbane di scorrimento), E (strade urbane di quartiere), F (strade locali)
secondo la classificazione di cui al D.L. 30/04/1992 n. 285 e successive modificazioni;

c) discoteche

d) circoli privati e pubblici esercizi ove sono installati macchinari o impianti rumorosi;

e) impianti sportivi e ricreativi;

f) ferrovie ed altri sistemi di trasporto collettivo su rotaia.

Lo stesso art. 8 prevede inoltre che la documentazione di impatto acustico accompagni le domande

per il rilascio delle concessioni edilizie, dei provvedimenti comunali di abilitazione alluso degli

immobili ed infrastrutture, della licenza o autorizzazione all’esercizio relative a nuovi impianti e

infrastrutture adibiti ad attivita produttive, sportive, ricreative e postazioni di servizi commerciali

polifunzionali.

- I D.P.C.M. 14/11/97, in attuazione della L.Q. 447/95, determina i valori limite di emissione
ed immissione, riferiti alle sei classi di destinazione d’uso del territorio.
Il valore di emissione ¢ riferito al livello di rumorosita prodotto dalla specifica sorgente disturbante,
ossia dalla sorgente sonora selettivamente identificabile che costituisce la causa del potenziale
inquinamento acustico. Tale valore & misurato in corrispondenza degli spazi utilizzati da persone e
comunita. Infatti, la normativa in materia di inquinamento acustico rappresenta una norma di tutela
del disturbato e, pertanto, le verifiche circa il rispetto dei valori limite indicati dalla norma sono
effettuate nei pressi dei ricettori esposti (abitazioni). In altre parole, le sorgenti sonore devono
rispettare i limiti previsti per le zone limitrofe nelle quali I'attivita dispiega i propri effetti. Ad esempio,
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un'attivita inserita in zona industriale che confina con alcuni edifici dovra rispettare i limiti di emissione
propri delle aree vicine, ove sono ubicati gli edifici, nonché i limiti differenziali di immissione di seguito
descritti.

Il valore di immissione é riferito al rumore immesso nell'ambiente abitativo o nell'ambiente esterno
dall'insieme di tutte le sorgenti presenti in un determinato luogo. Anche in questo caso il valore deve
essere misurato in prossimita dei ricettori. L'insieme delle sorgenti sonore deve rispettare i limiti di
immissione previsti dalla classificazione acustica del territorio, per le aree ove sono ubicati i ricettori.

Per quanto riguarda le infrastrutture di trasporto, € bene precisare che queste sorgenti non sono
assoggettate al rispetto dei limiti di emissione e di immissione, poiché il decreto stabilisce delle fasce
di pertinenza per le strade, per le ferrovie, nonché per gli aeroporti, demandando a specifici decreti
la fissazione della larghezza delle fasce di pertinenza e dei relativi limiti massimi.

Si riportano di seguito le tabelle relative alla classificazione acustica del territorio e i relativi valori
limiti di emissione ed immissione.

TABELLA A- Classificazione del territorio comunale (art.1)

CLASSE | — aree particolarmente protette: rientrano in questa classe le aree ospedaliere, scolastiche, aree
destinate al riposo e allo svago, aree residenziali e rurali, aree di particolare interesse urbanistico, parchi
pubblici, ecc.

CLASSE Il — aree destinate ad uso prevalentemente residenziale: rientrano in questa classe le aree urbane
interessate prevalentemente da traffico veicolare locale, con bassa densita di popolazione, con limitata
presenza di attivita commerciali ed assenza di attivita industriali e artigianali

CLASSE Il — aree di tipo misto: rientrano in questa classe le aree urbane interessate da traffico veicolare
locale o di attraversamento, con media densita di popolazione, con presenza di attivita commerciali, uffici,
con limitata presenza di attivita artigianali e con assenza di attivita industriali; aree rurali interessate da attivita
che impiegano macchine operatrici

CLASSE IV - aree di intensa attivita umana: rientrano in questa classe le aree urbane interessate da intenso
traffico veicolare, con alta densita di popolazione, con elevata presenza di attivita commerciali e uffici, con
presenza di attivita artigianali; le aree in prossimita di strade di grande comunicazione e di linee ferroviarie,
le aree portuali, le aree con limitata presenza di piccole industrie

CLASSE V - aree prevalentemente industriali: rientrano in questa classe le aree interessate da insediamenti
industriali e con scarsita di abitazioni

CLASSE VI - aree esclusivamente industriali: rientrano in questa classe le aree esclusivamente interessate
da attivita industriali e prive di insediamenti abitativi

TABELLA B- Valori limite di emissione (art.2)

Tempo di riferimento
Classi di destinazione d’uso Diurno Notturno
(06:00-22:00) (22:00-06:00)
| - Aree particolarmente protette 45 35
Il - Aree prevalentemente residenziali 50 40
Il - Aree di tipo misto 55 45
IV - Aree di intensa attivita umana 60 50
V - Aree prevalentemente industriali 65 55
VI - Aree esclusivamente industriali 65 65

TABELLA C- Valori limite assoluti di immissione (art.3)

Tempo di riferimento

Classi di destinazione d’uso Diurno Notturno
(06:00-22:00) (22:00-06:00)
| - Aree particolarmente protette 50 40
Il - Aree prevalentemente residenziali 55 45
Il - Aree di tipo misto 60 50
IV - Aree di intensa attivita umana 65 55
V - Aree prevalentemente industriali 70 70
VI - Aree esclusivamente industriali 70 70

La valutazione di impatto acustico deve tener conto, durante il normale funzionamento degli impianti,
oltre che dei limiti massimi in assoluto, anche del limite differenziale di immissione da rispettare
allinterno degli ambienti abitativi. E’ definito come differenza tra il livello equivalente continuo
ponderato A rilevato con la sorgente di rumore in funzione (rumore ambientale) ed il livello
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equivalente continuo ponderato A rilevato con la sorgente di rumore disattivata (rumore residuo). I
microfono deve essere posto ad un metro della finestra aperta e chiusa, individuando la situazione
piu gravosa. Il valore da non superare € uguale a 5 dB nel tempo di riferimento diurno qualora
vengano superati i limiti di 50 dB(A) a finestre aperte o 35 dB(A) a finestre chiuse, e a 3 dB nel tempo
di riferimento notturno qualora vengano superati i limiti di 40 dB(A) a finestre aperte o 25 dB(A) a
finestre chiuse. Nella misura a finestre chiuse, il microfono deve essere posto nel punto in cui si
rileva il maggior livello della pressione acustica.
Si definisce Livello di rumore ambientale — La il livello continuo equivalente di pressione sonora
ponderato “A” prodotto da tutte le sorgenti di rumore in un dato luogo e durante un determinato
periodo. Il rumore ambientale & costituito dall’insieme del rumore residuo e da quello prodotto dalla
specifiche sorgenti disturbanti.
Si definisce Livello di rumore residuo — Lr il livello continuo equivalente di pressione sonora
ponderato “A” che si rileva quando si escludono le specifiche sorgenti disturbanti.
I D.P.C.M. 1/3/1991 (art. 2 ) e il D.P.C.M. 14/11/1997 (art. 4) stabiliscono che il criterio differenziale
non si applica (e quindi il rumore & da ritenersi trascurabile) se:

v il disturbato ricade in zone esclusivamente industriali

v il rumore misurato a finestre aperte & inferiore a 50 dB durante il periodo diurno e 40 dB

durante il periodo notturno
v" il rumore misurato a finestre chiuse & inferiore a 35 dB durante il periodo diurno e 25
dB durante il periodo notturno.

La Legge Regionale N. 3/2002 detta norme di indirizzo per la tutela del’ambiente esterno ed

abitativo, richiamando all’art. 2 la zonizzazione acustica del territorio, secondo quanto gia disposto
dal D.P.C.M. 1/3/1991 e fissando, all’art.3, i “valori limite di rumorosita”.
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4.0 DEFINIZIONE DEI LIMITI DI ACCETTABILITA’

L’intervento di realizzazione del parco fotovoltaico ricade nel Comune di Apricena, che non € dotato
del piano di classificazione acustica; pertanto, ai f ini dell'individuazione dei limiti di immissione,
va applicata la norma transitoria di cui all’art. 6, comma 1, del D.P.C.M. 01/03/1991 “Limiti massimi
di esposizione al rumore negli ambienti abitativi e nel’ambiente esterno”, che recita cosi:

“In attesa della suddivisione del territorio comunale nelle zone di cui alla tabella 1, si applicano per
le sorgenti sonore fisse i seguenti limiti di accettabilita:”

Limite diurno | Limite notturno

Leq (A) Leq (A)
Tutto il territorio nazionale 70 60
Zona A (decreto ministeriale n.
1444/68) (*) 65 55
Zona B (decreto ministeriale n.
1444/68) (*) 60 50
Zona esclusivamente industriale 70 70

(*) Zone di cui all'art. 2 del D.M. 1444/68

Nel caso in esame, la zona sarebbe identificabile come “Tutto il territorio nazionale”, con i seguenti
limiti:
70dB(A) — periodo diurno
60 dB(A) - periodo notturno

In accordo a quanto prescrive la L.R. n. 3/2002, art. 3, la presente valutazione di impatto acustico
sara dunque finalizzata alla verifica dei seguenti limiti:

rispettare all'esterno. Si riferisce al rumore immesso dall'insieme di tutte le sorgenti presenti in
un dato luogo. Nel caso in oggetto il valore da non superare & di 70 dB(A) nel tempo di
riferimento diurno. Non si fara riferimento al limite notturno perché la sorgente non funziona in
tale periodo.

2. limite differenziale di immissione da rispettare all'interno degli ambienti abitativi. E’ definito
come differenza tra il livello equivalente continuo ponderato A rilevato con la sorgente di rumore
in funzione (rumore ambientale) ed il livello equivalente continuo ponderato A rilevato con la
sorgente di rumore disattivata (rumore residuo). Il microfono deve essere posto ad un metro
della finestra aperta e chiusa, individuando la situazione piu gravosa. Il valore da non superare
€ uguale a 5 dB nel tempo di riferimento diurno qualora vengano superati i limiti di 50 dB(A) a
finestre aperte o 35 dB(A) a finestre chiuse, e a 3 dB nel tempo di riferimento notturno qualora
vengano superati i limiti di 40 dB(A) a finestre aperte o 25 dB(A) a finestre chiuse. Nella misura
a finestre chiuse, il microfono deve essere posto nel punto in cui si rileva il maggior livello della
pressione acustica.

A tal proposito € doveroso fare una precisazione: si definisce “ambiente abitativo” (secondo Allegato
A — DPCM 1/3/91 e art. 2 della L.Q. 447/95) ogni ambiente interno ad un edificio destinato alla
permanenza di persone o comunita ed utilizzato per le diverse attivita umane. Nella verifica del
limite differenziale di immissione si dovrebbe dunque tenere conto della destinazione d’uso dei
fabbricati individuati quali potenziali ricettori e procedere con la verifica solo in corrispondenza di
quegli edifici che risultano accatastati come abitazioni.
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5.0 ANALISI DELLO STATO AMBIENTALE ANTE-OPERAM

La zona in questione & un’area di tipo agricolo, caratterizzata da vaste estensioni di terreno,
generalmente pianeggiante. Nell'intorno dell’area su cui verra realizzato I'impianto ci sono edifici
sporadici, spesso in disuso. Come si vede nella Tabella 1, nessuno dei fabbricati ha destinazione
d’'uso abitativa; trattasi di magazzini/depositi annessi alle attivita agricole o in alcuni casi di ruderi
abbandonati.

In due posizioni ritenute significative per caratterizzare il clima acustico esistente & stato condotto il
rilievo fonometrico. Dopo un sopralluogo conoscitivo, indispensabile ad acquisire tutte le informazioni
che possono condizionare la scelta del metodo, dei tempi e dei punti di misura, sono state individuate
quali posizioni utili al monitoraggio quelle evidenziate nel’llmmagine 11 seguente.

Le rilevazioni fonometriche sono state condotte solo in periodo diurno, dal momento che la nuova
sorgente (I'impianto fotovoltaico) funzionera solo di giorno.

Immagine 13: Foto aerea
con posizioni di misura

Foto 1: Pos. misura 2 Foto 2: Pos. misura 1 15
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5.1 ESITO DELLE MISURAZIONI

Si riporta di seguito I'esito dei rilievi strumentali. Per i dettagli delle misure si rimanda all’'Allegato 1.

N. POS. TEMPO DI Laeq Lo ALLEGATO | CONDIZIONI NOTE
RILEVO | misura | M dB(A) | dB(A) METEO

10/01/2020 T=12°C Rumore in
01 POS.1 Ore 10.27- 39.4 37.0 01 Vento <1.0m/s | lontananza  delle
10.42 cave oltre la S.P.36
10/01/2020 T=12°C Rumore in
02 POS.2 Ore 10.50- 36.6 34.0 01 Vento <1.0m/s | lontananza delle
11.05 cave oltre la S.P.36

Tabella 5: esito rilievi strumentali
6.0 STIMA DEI LIVELLI DI RUMORE NELLO SCENARIO POST OPERAM

Considerando le caratteristiche acustiche delle sorgenti (inverter e trasformatore) riportate a pagg.
7 e 8 (*) e applicando la legge di propagazione del rumore in campo libero, sono stati stimati i livelli
di pressione sonora in corrispondenza dei ricettori da R1a R9, con I'equazione di base della UNI ISO
9613-2 “Attenuazione sonora nella propagazione all’aperto. Parte 2: Metodo generale di calcolo”, qui
riportata:
Lp=Lw+Dc-A
dove:
- Lw & il livello di potenza sonora, in decibel, prodotto dalla sorgente
- Dc é la correzione di direttivita, in decibel, che descrive I'entita della deviazione in una data
direzione del livello continuo equivalente di pressione sonora della sorgente puntiforme,
rispetto al livello di una sorgente sonora puntiforme omnidirezionale che emette una potenza
sonora Lw;
- A e l'attenuazione, in decibel, che si verifica durante la propagazione dalla sorgente sonora
puntiforme al ricettore.

Il termine A di (attenuazione) & dato dall'equazione:

A = Adiv + Aatm + Agr + Abar + Amisc
dove:
Adiv & l'attenuazione dovuto alla divergenza geometrica = [20 Ig (d/d0 ) + 11] dB
Aatm e l'attenuazione dovuto all'assorbimento atmosferico
Agr ¢ l'attenuazione dovuta all'effetto suolo
Abar & I'attenuazione dovuta a ostacoli
Amisc & l'attenuazione dovuta ad altri effetti eterogenei

Nel caso in esame, sono state utilizzate le ipotesi di calcolo seguenti:
- indice di direttivita della sorgente Q = 2 (sorgente posta su un piano riflettente)
- Attenuazione A: in via cautelativa € stato considerato solo il termine Adiv e trascurati tutti gli
altri

Con queste premesse ¢ stato calcolato il livello di emissione ed immissione ai ricettori R1-R2 dovuto
alle cabine di trasformazione. | risultati sono riportati nelle tabelle 6-7-8 seguenti.

(*)
Lw TRASFORMATORE(dB(A)) 72 ( Scheda tecnica a pag. 8)
Lw INVERTER (dB(A)) 98.8 (Ricavata da Lp di cui alla Scheda tecnica a pag. 7)
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LIMITE
IMMISSIONE
DIURNO

DISTANZA DISTANZA DISTANZA
CABINA DI.CAMPO CABINA- EMISSIONE | IMMISSIONE CABINA- EMISSIONE | IMMISSIONE CABINA- EMISSIONE | IMMISSIONE
RICETTORE1 RICETTORE 1| RICETTORE 1 RICETTORE2 RICETTORE 2 | RICETTORE 2 RICETTORE3 | RICETTORE 3 | RICETTORE 3
[m] [m] [m]
378 39.3 408 38.6 303 41.2
260 425 235 43.4 355 39.8
80 52.7 117 49.4 613 35.1

70

Tabella 6: Livelli di immissione ricettori 1-3

DISTANZA DISTANZA DISTANZA LIMITE
A G CABINA- EMISSIONE | IMMISSIONE CABINA- EMISSIONE | IMMISSIONE CABINA- EMISSIONE | IMMISSIONE IMMISSIONE
RICETTORE4 | RICETTORE 4| RICETTORE 4 RICETTORES RICETTORE 5| RICETTORE 5 RICETTORE6 | RICETTORE 6| RICETTORE 6 DIURNO
[m] [m] [m]
D 572 35.7 794 32.8 438 38.0
E 494 36.9 596 35.3 325 40.6
F 410 38.5 415 38.4 364 39.6
G 696 33.9 539 36.2 75 53.3
H 885 31.9 686 34.1 125 48.9
I 879 31.9 800 32.7 238 43.3
L 979 31.0 1027 30.6 483 37.1 70 3
M 1100 30.0 947 31.3 386 39.1
N 1147 29.6 1190 29.3 633 34.8
o 1205 29.2 1155 29.5 585 35.5
P 1400 27.9 1377 28.0 806 32.7
GLOBAL 44.1 44.8 441 44.8 55.6 55.6 ﬁ

Tabella 7: Livelli di immissione ricettori 4-6

2B EMISSIONE | IMMISSIONE 2 IMMISSIONE 2 LIMITE
CABINA DI CAMPO Ll RICETTORE | RICETTORE e EMISSIONE | p/cETTORE el M S ONE IMMISSIONE
RICETTORE 7 : . RICETTORE 8 | RICETTORE 8 ; RICETTORE9 | RICETTORE 9 | RICETTORE 9 DIURNG
[m] [m] [m]
D 722 33.6 850 32.2 960 31.2
E 602 35.2 742 33.4 1018 30.6
F 597 35.3 748 33.3 1162 29.5
G 350 39.9 490 37.0 880 31.9
H 273 421 372 39.4 700 33.9
[ 432 38.1 515 36.6 634 34.8
70 5
L 676 34.2 738 334 557 35.9
M 440 37.9 454 37.7 440 37.9
N 785 32.9 818 325 440 37.9
o 680 34.1 690 34.0 310 410
P 883 31.9 870 32.0 220 44.0
ctosne]  ars 475 non i appia () | 458 463 nonsispplca () | . 484 nonsiapplca () |

Tabella 8: Livelli di immissione ricettori 7-9
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(*) ricorre la condizione di non applicabilita del criterio differenziale: art. 4, comma 2, lett.a) del DPCM 14/11/97
“Le disposizioni di cui al comma precedente non si applicano nei sequenti casi, in quanto ogni effetto del rumore
e da ritenersi trascurabile: a) se il rumore misurato a finestre aperte sia inferiore a 50 dB(A) durante il periodo
diurno e 40 dB(A)”. Per la soglia di applicabilita si e fatto riferimento alla soglia in periodo diurno (50dB(A)).

(**) 1l livello differenziale di immissione va verificato in ambiente abitativo. | livelli di immissione presi in
considerazione per determinare il livello differenziale sono quelli calcolati in facciata; tali livelli andrebbero
ridotti per l'attenuazione dovuta al passaggio dall’esterno all'interno. Il Delta di attenuazione e difficilmente
determinabile per via teorica. Uno studio condotto dall’Universita di Napoli (Prof.lannace — Prof. Maffei) ha
determinato tale differenza statistica in un valore medio pari a 6dB.

Pertanto, applicando questa differenza, il livello risulta inferiore alla soglia di applicabilita di cui all'art. 4, comma
3, lett.a) del DPCM 14/11/97

6.1 CONSIDERAZIONI SUI LIVELLI DI IMMISSIONE

Come si evince dalle Tabelle 6-7-8, il livello assoluto di immissione stimato, in tutti i casi, & inferiore
al limite diurno previsto dal DPCM 1/3/91 per la zona “Tutto il territorio nazionale” (pari a 70dB(A) in
periodo diurno.

Nella verifica del limite differenziale di immissione ricade la condizione di non applicabilita dello
stesso, in quanto il livello calcolato risulta inferiore alla soglia di applicabilita del criterio (50dB(A)) a
finestra aperta in periodo diurno e pertanto il rumore & da ritenersi trascurabile. Si ribadisce,
comunque, che nessuno dei fabbricati nell'intorno dell'impianto, in corrispondenza dei quali € stata
condotta la verifica, ha destinazione d’'uso abitativa.

In ogni caso, & doveroso precisare, che la presente valutazione é finalizzata alla verifica dei limiti
previsti dalla L.Q. 447/95 e dai suoi decreti attuativi; ogni altro tipo di verifica, che opera in ambiti
differenti, esula dal presente studio.

7.0 CONCLUSIONI

Lo studio eseguito nelle condizioni sin qui illustrate ha dimostrato che I'impianto fotovoltaico di
progetto € compatibile, sotto il profilo acustico, con il contesto nel quale verra inserito.

8.0 STRUMENTAZIONE UTILIZZATA

Le misure, la successiva elaborazione e la rappresentazione grafica dei risultati sono state
eseguite utilizzando la seguente strumentazione:

e Fonometro integratore LD— mod. LXT1 — s/n 3047

¢ Preamplificatore LD — mod. PRMLxT1 s/n 022002

e  Microfono LD — mod.377B02 s/n 123302

e Calibratore LD mod. CAL 200 s/n9156

Il sistema di misura soddisfa le specifiche di cui alla classe 1 delle norme IEC 61672/2002 - IEC
60651/2001 - IEC 60804/2000 — IEC 61260/2001 — IEC 60942/2003 (calibratore).

La catena del sistema di misura ed il calibratore sono stati sottoposti a taratura dal Centro LAT n.
185 della Sonora srl il 7/2/2018 (V. Allegato 3)

La calibrazione del sistema & stata eseguita prima e dopo la campagna di misura, riscontrando una
variazione di 0.1 dB.

9.0 ALLEGATI
Allegato 1: Schede di misura
Allegato 2: Attestato iscrizione elenco TCAA
Allegato 3: Certificati taratura strumentazione
Il Tecnico Competente in Acustica
Arch. Marianna Denora
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Allegato 1 —Report delle misure

MISURA 01

INFORMAZIONI GENERALI
Postazione di misura | Pos.1
Data/Ty | 10/01/2020— ore 10.27-10.42
Strumentazione | Fonometro LD mod LxT1 — matr. 3047
Calibratore LD mod CAL200 — matr. 9156
LAeq | 39.4 dB(A) -livello depurato
L90 | 37.0 dB(A)

LxT Data.075 - LAeg
LxT_Data.075 - LAeq - Running Leq
80+
dBA]
0]
607
50]——.
4@MWVW o Mﬁ%ﬁw
30: T T ‘ T T ‘
10:27:21 hms 10:32:21 10:37:21 10:42:2
Nota: Le parti retinate rappresentano gli eventi atipici mascherati TIME HISTORY

LxT_Data.0751/3 Leq Spectrum+ SLMLeq Linea

. T ‘ T T ‘ T T ‘
31.563 125250 500 IK 2K 4K 8K 16K

SPETTRO MINIMI SPETTRO MEDIO



Allegato 1 —Report delle misure

MISURA 02

INFORMAZIONI GENERALI

Postazione di misura | Pos.2
Data/Ty | 10/01/2020— ore 10.50-11.05
Strumentazione | Fonometro LD mod LxT1 — matr. 3047
Calibratore LD mod CAL200 — matr. 9156
LAeq | 36.6 dB(A)
L90 | 34.0 dB(A)

Bl X T Data.076 - LAeq

LxT_Data.076 - LAeq - Running Leq

60,
dBA
50+
4071 ‘\ ‘1 , I\ \i ;
UL ‘ufm_hj.\ M
b WA
30 ‘ T T T T T T T T ‘
10:50:48 hms 10:55:48 11:00:48 11:05:4
TIME HISTORY

\ ‘ \' \. ‘ ‘\. T ‘ T ‘\ ‘ T \"‘ ‘ ‘ ‘
31.5 63125250 500 IK 2K 4K 8K 16K

SPETTRO MINIMI
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ALLEGATO 2 — DETERMINA ISCRIZIONE ELENCO TCAA



REGIONE PUGLIA
ASSESSORATO ALL'A1vIBIENTE

SETTORE ECOLOGIA

Prot.n. 1/ ) {

I~
ov
o
=]
—

Alla Sig.ra DENORA NMARIAINTNA
VIA RAPALLO, 17
ALTAMURA (BA)

Oggetto: L. 26/10/95, n°447- ART.2.
Iscrizione nell'elenco regionale dei "TECNICI COMNPETENTI IN ACUSTICA
AMBIENTALE".

Si comunica che con Detennina Dirigenziale n°99 del 10/03/05 (di cui si allega
copia) la S.\T. ¢ stata jscritl:a nelrElenco. P..egionale di cui all'oggetto.

IL FUNZIONARIO At
Dott. Ing. Gem1laro Rosato DII?&EI\ TE D1 SETTORE

| Dott/Luca LI?’.[ONGELL
b

All.: Detemlinazione DIR n. 99 del 10/03/05.



REGIONE PUGLIA

ASSESSORATO AMBIENTE
SETTORE ECOLOGIA

DETERMINAZIONE DEL DIRIGENTE DEL SETTORE ECOLOGIA

I
N.— :(t_h-/[ del registro delle determinazioni-

Codice cifra:089/DIR/2005/000 fL'

OGGETTO: L. 26.10.95 N. 447 ART. 2 - ISCRJZIONE NELL'ELENCO REGIONALE DEI TECNICI
COMPETENTI IN ACUSTICA.

L'anno 2005 addi 20 del mese di A. Uit-1.3JJ) in Modugno - Via delle Magnolie
n°6/8 - Zona Industriale, presso il Settore Ecologia, il

DIRIGENTE

Dott. Luca LIMONGELLI, sulla base dell'istruttoria espletata dal Settore, ha adottato il seguente
provvedimento.

La legge quadro sull'inquinamento acustico n. 447 del 26.10.1995 istituis.ce all'art.2, comma 7,

la figura del "tecnico competente"” in acustica e stabilisce che l'attivita definita al comma 6 dello

stesso articolo, "pud essere svolta previa presentazione di apposita domanda all'Assessorato

regionale competente in materia ambientale conedata da documentazione corriprovante l'aver

svolto attivita, in modo non occasionale, nei'campo dell'acustica ambientale da almeno quattro

anni peri diplomati e da almeno due anni peri laureati o peri titolari di diplonj_a Universitario".

Il citato comma 6 del]'art. 2 definisce tecnico competente: "la figura professionale idonea ad
effettuare le misurazioni, verificare I'ottemperanza ai valori definiti dalle vigeiiti ;o.onne, redigere
1 piani di risanamento acustico, svolgere le relative attivita di controllo. Il tecnico competente
deve essere in possesso del diploma di scuola media superiore ad il 1dirizzo tecnico o del diploma
universitario ad indirizzo scientifico ovvero del diploma di laurea ad indirizzo scielltifico". 1
successivi commi 8 e 9 dispollgono, che le "attivita di cui al comma 6 possono essere svolte
altresi da coloro che, in possesso del diploma di scuola media sup_eriore, siano in servizio presso
le strutture pubbliche tenitoriali e vi svolgano la propria attivita nel cani.po- dell'acustica
ambientale, alla data di entrata in vigore della presente legge e successivi niodifiche ed
integrazioni. I soggetti che effettual 10 i controlli devono essere diversi da quelli che svolgo110 le
attivita sulle quali deve essere effettuato il controllo".

La Giunta Regionale, con propria deliberazione n. 1126 del 27.3.96, esecutiva, ha recepito "le
indicazioni generali al)plicative dell'alt. 2, commi 6, 7, 8 e 9 della legge n. 447/95 assunte in sede
di Conferenza dei Presidenti delle Regioni e delle Province Autonome di Trento e Bolzano nella
seduta del 25.1.96" con le quali sono state stabilite le modalita di presentazione e di valutazione
delle domande e la documentazione da allegare alle stesse. Nella citata deliberazione ¢ anche
stabilito che le domande dovralmo essere valutate da apposita Commissione interna costituita da
espelti in materia di acustica ambientale.




Visto il DPCM 31/3/98, atto di indirizzo e coordinamento recante criteri generali per 1'esercizio
dell'attivita del tecnico competente in acustica, ai ;ensi dell'art.3, comma 1, lettera b), e dell'aii.
2, commi 6,7 e 8, della legge 26 ottobre 1995, 11°447 "Legge quadro sull'inquinamento acustico".
L'esame delle domande presentate in tal senso ¢ effettuato con J'a silio di una Commissione
interna di tecnici, fonzionari dell'Ufficio Inquinamento Atmosferico ed Acustico ed espelii in
materia di acustica ambientale.
La predetta Commissione, ha accertato nella riunione del 09/03/2005 il possesso dei requisiti

prescritti per i seguenti tecnici:

Cognome Nome .Data di Luogo di Pr Residenza Indirizzo .Prov
nascita nascita o1’
AQUARO MARTINO 27/08/1960 | MARTINA TA | MARTINA €.S0O MILLE 188/A TA
FRANCA FRANCA
CONVERTINI VITO,MAR!'A 18/06/1970 | BARLETTA BA | BARLETTA VIA,PAI'PALETTERE, BA
38
DEBARJ ONOFRIO 14/06/1960 | PORTPIRIE - | GJIOVINAZZO V.LE DE GAETANO, BA
AUSTRALIA 16
DENORA MARJANNA 22/01/1977 | CASTELLANA BA | ALTAMURA VIA RAPALLO, 17 BA
GROTTE
MANNI GIANCARLO 22/08/1972 | TAVIANO LE | TAVIANO VIA G. MARCONI1110 LE
MUSAJO SOMMA 02/08/1966 | BARI BA | CASAMASSIMA BARIALTO, 37 BA
GIORGIO
PETROSINO GIUSEPPE 26/09/197] | SAN SEVERO FG | SAN PANCRAZIO VIA REGJNA ELENA, BR
. SALENTINO 161
TRAMONTE FERNANDO 09/10/1959 | MASSAFRA TA | MASSAFRA VIA VINCENZO TA
GALLO, 17

- Ha preso atto dell'errata trascrizione del cognome del Tecnico competente, riconosciuto con D.D. n°398 del
10/11/2004, Sig. CONDINISIO FILIPPO anziché CONTINISIO FILIPPO;

Adempimenti Contabili:

- Il presente provvedimento non compmia alcun adempimento contabile di cui alla L.R. n. 28/01;
Pertanto,

- viste le risultanze istruttorie;

IL DIRIGENTE

VISTA la Legge Regionale 4 febbraio 1997 n. 7;
VISTA la deliberazione della G.R. n. 3261 del 28/7/98 con la quale sono state emanate direttive per
la separazione delle attivita di direzione politica da quelle di gestione amministrativa;
VISTE le direttive impaiiite dal Presidente della Giunta regionale con nota n. 01/007689/1-5 del
31/7/98;

DETERMINA

sulla base della normativa che precede ed ai sensi della normativa imrnnzi citata, 1'iscrizione
nell'albo regionale dei tecnici competenti in acustica ambientale dei sottoelencati nominativi, ai
sensi della legge quadro n.447 del 26.10.95:



N. Cognome Nome Data di Luogo di Pr Residenza Jndiriu.o Pro,)
nascita nasdta o1’
I | AQUARO MARTrNO 27/08/1960 | MARTINA TA | MARTINA €.S0 MILLE 188/A TA
FRANCA FRANCA
2 CDNVERTrNJ VITD,MARIA JB/0611970 | BARLETTA BA | BARLETTA VIA PAPPALETTERE, BA
38 b
3 | DE BARI ONOFRIO 14106/1960 | PORT PIRIE - | GIOVII'IAZZO V.LE DE GAETANO, BA
AUSTRAL!A 16
4 DENORA MARJANNA 22/01/1977 8A%TELLANA BA| ALTAMURA VIA RAPALLO, 17 BA
ROTTE
5 | MANNJ GIANCARLO 22/08/1972 | TAVIANO LE | TAVIANO VIAG.MARCONIIIO | LE
MUSAJO SOMMA 02/08/1966 | BARI BA | CASAMASSIMA | BIALTO, 37 BA
GIORGIO
7 | PETRDSINO GIUSEPPE 26/09/1971 | SAN SEVERO FG| SANPANCRAZIO | VIA REGINA ELENA, BR
SALENTINO 161
8 | TRAMONTE FERNAJ'1DO 09/10/1959 | MASSAFRA TA | MASSAFRA VIA VINCENZO TA
GALLO, 17

di rettificare il cognome del tecnico CONDINISIO FILIPPO riportato erroneamente nel
provvedimento Dirigenziale 11°398/04 in CONTINISIO FILIPPO;

il presente provvedimento ¢ pubblicato per estratto sul B.U.R.P.;

Di dichiarnrn che il presente provvedimento non comporta alcun adempimento contabile di cm alla
L.R. n°28/01.

Il presente provvedimento sara affisso all'Albo del Settore Ecologia dell' Assessorato_all'Ambiente, e
copia del presente atto sara trasmesso al Settore Segreteria della Ginnta Regionale.

IL DIR+!GENTE DI ETTORE
(Doft/L ca LI

Il sottoscritto attesta che il procedimento istruttorio affidatogli é stato espletato nel rispetto della
nonnativa nazionale e regionale e che il presente schema di provvedimento, predisposto ai fini
dell'adozione da paiie del Dirigente del settore Ecologia &€ confanne alle risultanze istruttorie.




Della presente Determinazione, redatta in duplice originale, composta da n.4 (QUATTRO)
. facciate, compresa la presente, viene iniziata la pubblicazione ali'Aloo istituito presso 1'Assessorato
all'Ambiente - Settore Ecologia Via Delle Magnolie, 6/8 Modugno (Ba), dal giomo successivo alla
data di- adozione e per 5 (cinque) glOml consecutivi, lavorativi a paliire

dal.J..1 MM 2. M/ 5.

L ' il 7 car: Ct P_wablicazione
6- vIL hi-u/D

' Attestazione di avvenuta Pubblicazione
Il sottoscritto Dirigente del Settore Ecologia, visti gli atti d'ufficio,
ATTESTA

che il presente provvedimento, ai sensi e per gli effetti dell'art.6, comma 5 della L.R. n°7/97 & stato
affisso all'Albo dell'Assessorato all'Ambi,;.nte - Settore Ecologia Piazza Moro, 37 Bari, per 5
(cinque) ¢-1-omr consecutivi lavora-iyl- dal I "mvn 2fhi,... al .k T/ ttn;bate3. o -

/ l T

e
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-Data diEnissione:  2018/02/07
datcoflssuc . ) N .
) . . . Il presente certificato di taratura € emesso IN base
B zllljf,zr Stucio Progettazione Acustica all'accreditamento LAT N. 185 rilasciato iNaccordo ai decreti
Via Savona, 3 attuativi della lew n. 273/1991 che ha istituito il Sistema
70022 - Altamura (BA) Nazionale di Taratura (SNT). ACCREDIA attesta le capacita
. . . . . di misura e di taratura, le competenze metrologiche del Centro
- destinatario Stucio Progettazione Acustica O, beremee ienede e
addressee | e lariferibilita delle tarature eseguite ai campioni nazionali ed
Via Savona, 3 internazionali delle unita di misura del Sistema Internazionale
70022 - Altamura (BA) delle Unita(SI).
- richiesta 21/18 Questo certificato non puo essere riprodotto in modo
applicalion parz iale, salvo espressa autorizzazione scritta da parte del
- in data 2018/01/17 Centro.
date
- Siriferiscea:
Referring lo
_[tC) o Calibratore This certificate of ca/ibration is issued in compliance with
em
the accreditation LAI No. 185 granted according to decrees
- costruttore Larson Davis connected with Italian Law No. 273/1991 which has
manufacturer . . . .
estab/ished the National Calibration System. ACCREDIA
* modello CAL200 attests the calibration and measurement capability, the
model . .
metrologica/ competence of the Centre and the traceability
- matricola 9156 of calibration results to the national and international
serial number . .
standards of the International System ofUnits (SI).
- data dellemisure 2018/02/07 This certificate may not be partially reproduced, exceptwith

dateofmeasurements

- registro di laboratorio -
lab01-atory rejerence

the prior written permission of the issuing Centre.

I risultati di misura riportati nel presente Certificato sono stati ottenuti applicando le procedure citate alla pagina seguente, dove sono
specificati anche i campioni di prima linea da CuUi inizia la catena di riferibilita del Centro ed i rispettivi certificati di taratura in corso
di validita Essi si riferiscono esclusivamente all'oFtO intaraturae sono validi nel momento e nelle condizioni ditaratura, salvo diversamente
specificato.

The mesurement results reported in this Certificate were obtained following the procedures given in the following page, where the reference
standards or instruments are indicated which guarantee the traceabi/ity chain of the laboratory, and the related calibration certificates in the

course of validity are indicated as well. They relate only to the calibrated item and they are va/id for the time and conditions of ca/ibra tion,

unless otherwise specified.

Le incertezze di misura dichiarate in questo documento sono state determinate conformemente alla Guida ISO/IEC 98 e al documento EA-4/02.
Solitamente sono espresse come incertezza estesa ottenuta moltiplicando l'incertezza tipo per il fattore di copertura k corrispondente al livello
di fiducia di circa il 95%. Nonnalmente tale fattore vale 2.

The mesurement uncertainties stated in this document have been determined according to the JSO/JEC Guide 98 and to FA-4102. Usually, they
have been estimated as expanded uncertainty obtained multiplying the standard uncertainty by the coveragefactor k corresponding to a
confidence level of abol 1t 95%. Normally, this factor k is 2.

11 Responsabile del Centro
Head ofthe Centre
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Certificate of Calibration

Di seguito vengono riportate le seguenti info rmazioni:

111 the following inf ormalion is reported about:

- la descrizione dell'o tto in taratura (se necessaria);

- descriplion of theitemlo be ca/ibrated (if necessary);

* l'identificazione delle procedure in base alle quali sono state eseguite le tarature;
- teclmtcal procedures used for ca/i brationperformed;

- i campioni di prima linea da cui ha inizio la catena della riferibilita del Centro ;
- rejerence standards from which traceability chain is ortgtnated in theCentre;

- gli estremi dei certificati di taratura di tali campioni e I'Ente che li ha emessi;

- therelevant ca/tbratton certifica/es of those standards with the tss uin g Body,

- luopp di taratura (se effettuata fuori dal laboratorio);

- site of calibration (if different from the Laborat ory);

- condizioni ambientali e di taratura;

- callbratlon and envtro nmental condltlons;

- irisultati delle tarature e la loro incertezza estesa.

- calibrat/0 11 results al 1d their expanded uncertalnty.

S . . ifi

Jn stm m e nt a tion under test

Strumento Costruttore Modello
Calibratore Larson Davis CAL200
N - ili

Standards and used tests

Page 2of 5

Serie/Matricola Oasse
9156 Classe 1

I risultati di misura riportati nel presente Certificato sono stati ottenuti applicando le procedure : Calibratori - PR 4 - Rev. 3/2005

The measurement result reported In this Certificate were obta/n e d followtng the Procedures:

11 muopo di strumenti analizzato € stato verificato seguendo le nonnative: IEC 60942 - IEC 60942 - CFI EN 60942

The devices under test was calibrated following the Standards:

14 O A D g L1l 0111 _C 1"ne €A - [ CILI i

Traceability and First u ne Standard s - Jnstrum entation used far the measurements

Strumento Linea Marca e modello N.Serie
Microfono Campione f B&K41I10 2412860
Plstonofono Campione f GRAS42AA 43946
Multimetro f Agllent 34401A MY41143722
Barometro f Druck DPI 142 2125275
Generatore 2"  Stanford Research DS360 6101
Attenuatore 2" ASIC1J01 C1J01
Analizzato re FFT 2" NI4474 t19545A-01
Attuatore Elettrostat ico 2" Gras 14AA 33941

P reamplificato re Insert Vo ttage 2" Gras26AG 26630
Alimentato re Microfonico 2"  Gras 12AA 40264
Termigro metro f Testo 66 00857902
Calibrato re Multifunzione Aux B&K4226 2433645

C e logicl Li lel C

Metrologica/ abilities and uncertainties of the Centre

Strumento

Calibrato re Multifrequenza
Calibratori Acustici

Filtri Bande 'V10Ottava
Filtri Bande 'V3 Ottava

Grandezze

Livello di Pressione Sonora
Livello di Pressione So nora
Livello di Pressione Sonora
Livello di Pressione So nora

Livello di Pressione Sonora Fonometri
Livello di Pressione Sonora Fonometri
Livello di Pressione Sonora Pistonofoni

Microfoni \\S2
Microfoni Campione da 'V2

Sensibilita alla pressione acustica
Sensibilita alla pressione acustica

Gamme U\elli

Certificato N. DataFmiss. Ente validante

'6-0068-01 11/0'V30 INRIM
17-0662-01 '1/09/'8 INRIM

LAT 0'8 52489 11/0'V31 AVIATRONIK
0')4..SP-tl 11/0'V30 WKA

LAT 1!5/7tl5 11/0'V03 SONORA-PR 7
LAT tI517'136 t1/0'V03 SONORA -PR B
LAT tI517t17 11/0'V03 SONORA - PR t3
LAT t15/7'68 11/0'V03 SONORA - PR 1l
LAT 1!5/7t19 11/0'V03 SONORA - PR 11
LAT t15/7170 t1/0'V03 SONORA -PR 9
LAT 11/0'V30 CAMAR

LAT tI517'f12 11/0'V03 SONORA -PR 5

Gamme Frequenze Incertezze

94 - 114d B 3t5 -1i000 Hz 0.6-0.30dB
94-114dB 250-1JO0 Hz 0.12dB
25-140d B 315 - 15000 Hz 028-2dB
25 - 140dB 20-20000Hz 028-2dB
25 - 140dB 3t5 - 12500 Hz 06 -0BdB
124dB 250Hz 6 d8
124dB 250Hz 0.1dB
114dB 250Hz 0:6 dB
114dB 250Hz 0.12d8

L'Operatore

Il Responsabile del Centro

Verlond o,
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Con<izioni bi lid ] .
Envil Ymmental parameters du,ing measuremen ts

Pressione Atmosferica 998,9 hPa :1: 0,5 hPa (rif. 1013,3 hPa + 20,0 hPa)
Temperatura 22,0 "C :1:1,0°C (rif. 23,0 °C £ 3,0 °C)
Umidita Relativa 45,0 OR%:!: 30R%  (rif. 50,0 UR%= 10,0 UR%)

Modalita li . Jelle Pro\\!
Directionsjor the testings

Sugli elementi sotto verifica vengono eseguite misure acustiche edelettriche. Le prove acustiche vengono effettuate tenenoo conto delle condizioni
fisiche al contorno e oopo un adeguato tempo di acclimatamento e preriscaldamento degli strumenti. Le prove elettriche vengono invece eseguite
utilizz.anoo adattatori capacitivi diadeguata impedenz.a. Le unita di misura "cIB" utilizz.ate nel presente certificato sono valoridipressione assoluta
riferiti a 20 microPa.

Elenco delle Pro\\! effettuate

Test List

Nelle pagine successive sono descritte le singole prove nei loro dettagli esecutivi e vengono indicati i parametri cli prova utilizz.ati, i risultati ottenuti,
le deviazioni riscont rate, gli scostamenti e le toller= ammesse dalla normativa considerata.

Codice Denominazione Revisione Categoria Complesso Incertezza FAlto
Ispezione Preliminare 2011-05 Generale &iperata
Rilevamento Ambiente cli Misura 2011-05 Generale &iperata

PR 5.03 Verifica della Frequenz.a Generata 1/1 2004-03 Acustica € 0,01..0,02 %  Classe 1

PR 5.01 Pressione Acustica Generata 2004-03 Acustica € 0,00..0,12 cIB  Qasse 1

PR 5.05 Distorsione del Segnale Generato (THD+N) 2004-03 Acustica & 0,42..0,42 %  Qasse 1

10.8 Indice di Compatibilita (C/M) 2011-05 Acustica € Non utili7.7.ata

Dichiarazioni_S!!!:cifiche (!!;r la Nonna 60942:2003

- Per I'esecuzione della verifica periodica sono state utilizz.ate le procedure della Norma IEC 60942 :2004-03.

- Non esiste oocurnentazione pooblica comprovante che il calibratore ha superato le prove di valutazione di Modello applicabili della IEC 60942:2003
Annex A.

- 1l calibratore acustico ha dimostrato la confornuta con le prescrizioni della Classe 1 per le prove periodiche descritte nell'Alle to B della IEC
60942:2003 per il/i livelli di pressione acustica e !a/le frequenze indicate alle condizioni ambientali in cui sono state effettuate le prove. Tuttavia, non
essenoo disponibile una dichiarazione ufficiale di un or smo responsabile dell'approvazione del modello, per dimostrarne la conformita alle
prescrizioni dell'Alle to A della IEC 60942:2003 , non ¢ possibile fare alcuna dichiarazione o trarre conclusioni relativamente alle prescriziolu della
IEC 60942:2003.

Il Responsabile del Centro

S loden s

L 'Operatore
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- - Ispezione Preliminare
Scopo Verificadellairtegrita e dellaflliZioralna del OUT.

Descrizlo ne Ispezione visiva e n-eccari ca.

Impostazioni Effettuazione del preriscaldarrento del OUT come prescritto dalla casa costn.ttrice .

Letture Osservazione del dettagli e v..-ffica della cortornita e del rispetto delle specfficheco stn.tti ve.

Note
Controlli D'fettuati Risultato
Ispezione VISiva superato
Integrita meccanica superato
Integrita funzionale (comandi, indicatore) superato
&ato delle batterie, sorgente alimentazione superato
&abilizzazione termica superato
Integrita Accessori superato
Marcatura (min. marca, modello, sin) superato
Manuale Istruzioni superato
&ato &rurnento Condizioni Buone

Rilevamento Ambiente di Misura

Scopo Rilevarrento deipararmitrifisici dell'arrbierte di nisura.

Descrizione letlindeivaloridi Pressione Atmosferica locale, Terrperitura ed UniditaRelitivadellaboratorio.
Impostazioni Attivazione degli strumarti strurnarti necessari per le nisure.

Letture letture effettuate direttamerte sugli strumarti (barometro , termormtro ed igrometro).

Note

Riferimenti:Lirriti: Patm=1013,25+20,0hpa - T aria=23,0+£3,0°C - LR=50,0+10,0%

Grandezza Condizioni Iniziali Condizioni Finali
Pressione Atmosferica 998.9 hpa 999.0 hpa
Temperatura 22,0 °C 22,0 °C

Umidita Relativa 45,0 URo/o 44 S URo/o

PRS.03 - Verifica della Frequenza Generata 1/1

Scopo Verificadella frequanza al livello di pressiore acustica gererito dal calibrit ore.
Descrizione Misurazione della frequenza del S<!Qrale provenierte dal nicrofono catfllionetranite il nu ti motro .

Impostazioni Collegamerto della linea Microfono catflJione/preatflJlificatorelalimertatore nicroforioo al nutimotro digltale.

Letture |.eltura diretta del valoredellafrequer=su nu tirnatro.

Note

Metodo : Frequenze minali

Freq.Nom. @94dB Devlaz. @114dB Deviaz. Tofl.Cf1  Toff,Cf2 fnoert. ToffCl1:l:Ino Tof1Cf2:l:Ino
1k Hz 1J00,06 Hz 0,01% 999,87 Hz -0,01% 0,0..+1,()0A, 0,0..+2,0"A, 0,01% 0,0..+1,0% 0,0..42,0%

PR S.01 - Pressione Acustica Generata

Scopo Det..-ninazionadeilivello di pressione acustica generato dal calibrato re oonil Metodo Insert Voltage.

Descrizione Fase l:nisuradell'ar'f1)iazzadel segnaleelettrioo in uscita dallalinea Microfono carrpionelalirrertatore acalibratore attivo. Fase 2: siiriettanelpreamplfficitorel.V.unsegnale
trarrite il generitore tale da egwgliare quello letto nellafase 1.
Impostazioni Collegamerto della linee Microfono C8tflJione/preatflJlificatorelalimertatoreal nutimotro digitale. Selezione ITIIJ'Ulledell'Irsert Voltagetrarrite switoh.

Letture Livellidi tensiore sul nutirmtro digltale nelle2 fasi. Calcolo dellapressione acusticain dB usando lasensibiltadel nicrofono CM"piore. Evertualecorrezionedelvalore di
pressiore dovi.te alla pressione atmosferica.
Note

L'Operatore 11 Responsabile del Centro



http://www.sonorasrf.com/
mailto:sonora@sonorasrf.com

ACCREDIA

LENTE ITALIANO D) AC CREDITAMENTO

CENIRO DI TARATURA IAT N° 185

Calibration Centre
Laboratorio Accreditato di Taratura et 200

Sonora S.r.l.

Servizi di | ngegneria Acustica

A

Membro degli Accordi di Mutuo

Riconoscimento EA, W ed IL.PC
Via del Bersaglieri, 9 - Caserta

Te/ 0823-351196 - Fax 0823-1872083 Slgnatory of EA, W and 11..PC

www. sonorasrl.com - sonora@sonorasrl.com Mutuai Recognition Agreements

CERIIF1CATO DI TARATURA IAT 185n222 Pagina S di S

S s p 5
Certificate ofCalibration Page 5q/5

Metodo : Insert Voltage - Correzione Totale: -0,268 dB

F Esatta Liv94dB Deviaz. F Esatta Livi14dB Deviaz. Incert. Toll.CI1 Toll.CI2 TollCl1:tinc
1100,06 Hz 94,21dB 0,21dB  999,87Hz  114,15dB 0,15dB 0,T2d B  0,00..-10,40 0,00..-0,60 0,00..-t0,28 dB
PR 5.05 - Distorsione del Segnale Generato (THD+N)

Scopo Det..-rrinazione della OistorsloneArrrorica Totale € £ allivello di pressione acustica generato dal calibra ore.

Descrizione Trante arelizzaore di spettro si verifica cheil rapporto tra lasorme dei livelli delle bande laterali e delle arrroriche conil livello del segnale principale siairt..-iore alla
toller<VIZIl stabilita.
Impostazioni Selezione dellivello edallafrequenzasu calibratore. Collegarnerto dellalineaMicrofono CMI)ionelprea™ lificato r&'alimertetore all'analizzatore FFT.

Letture Ca""ionamerto degli spettri conl'analizzatore FFT ecalcolo della Tt-0 .

Note

Metodo :  Frequenze Rilevate

F.Nominali F.Esatte @94dB F.Esatte @114dB Toll. CI1 Toll. CI2 Incert . TollCl1:tinc
1kHz 1100,1Hz 0,94 % 999,9Hz 0,34 % 0,0..+3,0 % 0,0.."4,0 % 0,42% 0,0..+2,6%

L' Operatore Il Responsabile del Centro

T ?4@%2“04&7%@0
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Il presente certificato di taratura ¢ emesso in base

- cliente Stucio Progettazione Acustica all'accreditamento LAT N. 185 rilasciatoinaccordoai. decreti
customer Via Savona, 3 attuativi della | n. 273/1991 che ha istituito il Sistema
70022 - Altamura (BA) Nazionale di Taratura (SNT). ACCREDIA attestale capacita
dimisurae ditaratura, le competenze metrologiche del Centro
- destinatario StU(io Progettazione Acustica e lariferibilita delle tarature eseguite ai campioni nazionali ed
addressee . . . . . . . .
Via Savona, 3 internazionalidelleunita dimisuradel Sistema Internazionale
70022 - Altamura (BA) delle Unita(SI).
 richiesta 21/18 Que§t0 certificato non puod essere riprodotto in modo
application parziale, salvo espressa autorizzazione scritta da parte del
- in data 2018/01/17 Centro.
date
- Siriferiscea:
Referring 10
-oggi::tto Fonometro This certificate of calibration is issued in compliance with
ftem the accreditation LAI No. 185 granted according to decrees
- costruttore Larson Davis connected with Jtalian Law No. 273/1991 which has
manufacturer established the National Calibration System. ACCREDIA
-modello LxT attests the ca/ibration and measurement capability, the
model metrological competence of the Centre and the traceability
- matricola 0003047 of calibration results to the national and international
serial number standards of the International System of Units (SI).
- datadelle misure 2018/02/07 This certificate may not be partially reproduced, exceptwith
dateof measurements the prior written permission of the issuing Centre.

- registro di laboratorio -

laborato,y reference

I risultati di misura riportati nel presente Certificato sono stati ottenuti applicando le procedure citate alla pagina seguente, dove sono
specificati anche i campioni di prima linea da cui inizia la catena di riferibilita del Centro ed i rispettivi certificati di taratura in corso
di validita. Essi si riferiscono esclusivamenteall'oggi::tto in taraturae sono validi nel momento e nelle condizioni di taratura, salvo diversamente
specificato.

The mesurement results repo,-ted in this Certificate were obtained following the procedures gtven in the jollowing page, where the reference
standards or instruments are indicated which guarantee the traceability chain of the laboratory, and the related calibration certificates in the
course of validity are indicated as well. They relate only to the calibrated item and they are valid jor the time and conditions of calibration,

unless otherwise specified

Le incertezze di misura dichiarate in questo documento sono state determinate conformemente alla Guida ISO/IEC 98 e al documento EA-4/02.
Solitamente sono espresse come incertezza estesa ottenuta moltiplicando 'incertezza tipo per il fattore di copertura k corrispondente al livello
difiducia di circa il 95%. Nonnalmente talefattore vale 2.

The mesurement uncertainties stated in this document have been determined according to the JSOIJEC Guide 98 and to FA-4/02. Usually, they
have been estimat ed as ex:panded uncertainty obtained multiplying the standard uncertainty by the coveragejactor k corresponding to a
confidence leve/ of about 95%. Normally, this factor k is 2.

Il Responsabile del Centro
Head ofth* Centre

X S,
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Di seguito vengono riportate le seguenti informazioni :

In thefollow/ng informai/on is reported about:

- la descrizione dell'ol1J1,etto in taratura ('se necessaria);

- description of the itemto be calibrated (if necessary);

- l'identificazione delle procedure in base alle quali sono state eseguite le tarature;
- tee/mi ca/ procedures usedfor calibration performed;

- i campioni cli prima linea da cui ha inizio la catena della riferibilita del Centro ;
- reference standardsfrom which traceabilitychain is originated in theCe, I tre;

- gli estremi dei certificati Cli taratura cli tali campioni e 1'Ente che 1i ha emessi;

- the relel lant callbration certifica/es of those standards with the issuing Body;

- luogo di taratura (se effettuata fuori dal laboratorio) ;

- site of calibration (if differetll from the Laboratory);

- condizioni ambientali e cli tarat ura;

- callbratlon and envtronmenta/ conditlons,;

- iristutati delle tarature e la loro incertezza estesa.

- calibratioll re sults and their expanded uncertainty.

S . . ifi
Instrumentation under test

Strumento Costruttore Modello Serie/Matricola Classe
Fonometro Larson Davis LxT 0003047 Classe 1
Microfono PCB Piezotronics 377B02 123302 WS2F
Preamplificatore = LARSON DAVIS L&DPRMLXTI 022002

N . ili

Standards and used tests

Pagina 2 di 10
Page 2 of /0

I risultati di misura riportati nel presente Certificato sono stati ottenuti aop licando le procedure : Fonometri 61672 - PR 15 - Rev. 5/2015

The measurement result reported in this Certificate were obtained following the Procedures:

11 gruppo di strumenti analizzato ¢ stato verificato seguendo le normative: IEC 61672:3-2006 - -

T1le devices under test was calibrated following the Standards:

Traceabi lztv and First Line Standards - | nstrum enta tion used for the measurements

Certificato N. DataFmiss. Ente validante

Strumento linea Marca e modello N. Serie

Microfono Campione 1" B&K4'BO 2412860 13-0068-01 1'1/0'V30
Plstonofono Campione 1"  GRAS42AA 43946 17-0662--01 17/09/'9
Multimetro 1" Agilent 34401A MY40!3722 LAT 0'9 52489 1'/0'V31
Barometro 1" Druck DPI 142 2t25275 0n4-SP-11 1'1/0'v30
Generatore 2" stanford Research DS360 6to1 LAT 11517ti5 1'/0'V03
Attenuatore 2" ASIC1XI1 C1XI1 LAT 1!1517'66 1'/0'V03
Analizzatore FFT 2" NI4474 119545A--01 LAT 11517ti7 1'/0'v03
Attuatore Elettrostatico 2" Gras14AA 33941 LAT 11517158 1'1/0'V03
P reamplificato re Insert Voltage 2" Gras26AG 26630 LAT 11517ti9 1'/0'V03
Alimentatore Microfonico 2" Gras 12AA 40264 LAT 11517170 1'/0'v03
Termigro metro 1" Testo 6'6 00857902 LAT 1'/0'V30
Calibrato re Multifunzione Aux B&K4226 2433645 LAT 11517172 1'/0'v03

INRIM

INRIM
AVIATRONIK
WKA
SONORA-PR7
SONORA-PR 8
SONORA - PR 13
SONORA - PR 1J
SONORA - PR 11
SONORA-PR 9
CAMAR
SONORA -PR 5

Capaciti logiche ed i el C

Metrologica/ abilities and uncertainties of the Centre

Grandezze Strumento Gamme livelli
Livello di Pressione Sonora Calibrato re M ultifrequenza 94-114dB
Livello di Pressione Sonora Calibratori Acustici 94-114 dB
Livello di Pressione Sonora Filtri Bande 'V1ottava 25-140dB
Livello di Pressione Sonora Filtri Bande 'V3 ottava 25-140dB
Livello di Pressione Sonora Fonometri 25-140dB
Livello di Pressione Sonora Fonometri 124dB
Livello di Pressione Sonora Pistonofoni 124dB
Sensibillta alla pressione acustica Microfoni 1\62 114dB
Sensibilita alla pressione acustica Microfoni Campione da 'V2 114dB

Gamme Frequenze Incertezze
3t5-13000 Hz 0.'6 - 0.30 dB
250 - oW Hz 0.12dB
315 - 13000 Hz 028-2dB
20-20000 Hz 0.28 -2 dB
3t5 - 12500 Hz 0.'6-0.8dB
250Hz 0.fidB
250Hz 0.1dB
250Hz 0.fi dB
250Hz 0.12dB

L'Operatore

ello,

d?;

IIResponsabile del Centro

1l FEs oM
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Con<izioni ambientali d la mi

Environmental parameters during measurements
Pressione Atmosferica 995,6 hPa + 0,5 hPa (rif. 1013 ,3 hPa + 20,0 hPa)

Temperatura 21,1 "C £1,0°C (rif. 23,0 °C £ 3,0 °C)
Umidita Relativa 45,8UR%=3 UR% (rif. 50,0 UR%+ 10,0 UR%)
Modalita <i . jelle Pro'W!

Directionsjor the testings

Sugli elementi sotto verifica vengono eseguite misure acustiche ed elett riche. Le prove acustiche vengono effettuate tenendo conto delle condizioni
fisiche al contorno e dopo un adeguato tempo cli acclimatamento e preriscaldamento degli strumenti . Le prove elettriche vengono invece eseguite
utilizz.ando adattatori capacitivi cli adeguata impedenza. Le unita cli misura "dB" utilizzate nel presente certificato sono valori di pressione assoluta
riferiti a 20 microPa.

Elenco delle Pro'W! effettuate

Test List

Nelle pagine successive sono descritte le singole prove nei loro dettagli esecutivi e vengono indicati i parametri di prova utilizzati, i risultati ott enuti,
le deviazioni riscontrate , gli scostamenti e le tolleranz.e ammesse dalla nonnativa considerata.

Codice Denominazione Revisione Categoria Complesso Incertezza F.slto
Ispezione Preliminare 2011-05 Generale &iperata
Rilevamento Ambiente cli Misura 2011-05 Generale &iperata
PR 15.01 Indicazione alla Frequenza cli Verifica della Taratura 2007-04 Acustica FPM 0,15 dB &iperata
PR 15.02 Rumore Autogenerato 2007-04 Acustica FPM 7,8 dB &iperata
PR 15.03 Ponderazione di Frequenza con segnali Acustici AE 2007-04 Acustica FPM 0,38..0,58 dB  Non utilizzata
PR 15.04  Ponderazione cli Frequenza con segnali Acustici MF 2007-04 Acustica FPM 0,38..0,58dB  Classe 1
PR1.03 Rumore Autogenerato 2001-07 Elettrica FP 6,0 dB &iperata
PR 15.06 Ponderazione cli Frequenza con segnali Elettrici 2007-04 Elettrica FP 0,15..0,15dB Classe 1
PR15.07 Ponderazione di Frequenza e Temporalia | kHz 2007-04 Elettrica FP 0,15..0,15dB Classe 1
PR 15.08  Linearita di livello nel campo di misura cli Riferimento 2007-04 Elettrica FP 0,15 dB Classe 1
PR 15.09 Linearita di livello comprendente il selettore del campo di 2007-04 Elettrica FP 0,15 dB Oasse 1
PR 15.10 Risposta ai treni d'Onda 2007-04 Elettrica FP 0,15..0,15dB Oasse 1
PR 15.11  Livello Sonoro Picco C 2007-04  Elettrica FP 0,15..0,15dB Classe 1
PR 15.12 Indicazione cli Sovraccarico 2007-04 Elettrica FP 0,15 dB Classe 1

Dichiarazioni S cifiche r laNorma 61672-3:2006

- Per I'esecuzione della verifica periodica sono state utilizzate le procedure della Nonna IEC61672-3:2006.

- Dati Tecnici: Livello cli Riferimento : 114,0 dB - Frequenza cli Verifica: 1000 Hz - Campo di Riferimento : 40,0-140,0 dB - Versione Sw: 2.301

- Il Manuale cli Istruzioni, dal titolo "Technical Reference Manual" (Rev G), ¢ stato fornito con il fonometro.

- Non esiste documentazione pubblica comprovante che il fonometro ha superato le prove cli valutazione di Modello applicabili della IEC 61672-
2:2003.

- I dati di correzione per la prova 11.7 della Norma IEC 61672-3 sono stati ottenuti da: Manuale Microfono ().

- Nessuna informazione sull'incertezza cli misura, richiesta in 11.7 della IEC 61672-3:2006, relativa ai dati cli correzione indicati nel Manuale
Microfono ¢ stata pubblicata nel manuale di istruzioni o resa disponibile dal costruttore o dal fornitore. Pertanto , l'incertezza di misura dei dati cli
regolazione ¢ stata considerata essere munericamente zero aifini di questa prova periodica. Se queste incertezze non sono effettivamente zero, esiste
la possibilita che la risposta in frequenza del fonometro possa non essere conforme alle prescrizioni della IEC 61672-1:2002.

- 1 fonometro sottoposto alle prove ha superato con esito positivo le prove periodiche della Classe 1 della IEC 61672-3:2006, per le condizioni
ambientali nelle quali esse sono state eseguite. Tuttavia nesswm dichiarazione o conclusione generale puo essere fatta sulla confonnita del fonometro
a tutte le prescrizioni della IEC 61672-1:2002 poiché non ¢ pubblicamente disponibile la prova, da parte di una organizzazione cli prova indipendente
responsabile dell'approvazione dei modelli, per dimostrare che il modello cli fonometro ¢ risultato completamente conforme aie prescrizioni della IEC
61672-1:2002 e perche le prove periodiche della IEC 61672-3 :2006 coprono solo una parte limitata delle specifiche della IEC 61672-1:2002.

L' Operatore Il Responsabile del Centro

g}gfw, /- Mo%%
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- - Ispezione Preliminare
Scopo Verifica della integritaedellaftr2iorel adel DUT.

Descrizione Ispezione visiva e rreccarica.

Impostazioni Effettuazione del preriscaldarrento del OUT come prescritto dalla casa costn.ttrice .

Letture Osservazione dei dett agli e verifica dellacorf orrrita e del rispetto delle specffiche costn.ttive.

Note
Controlli ffl'ettuati Risultato
Ispezione Visiva superato
Integrita meccanica superato
Integrita funzionale (comandi, indicatore) superato
&ato delle batt erie, sorgente alimentazione superato
&abilizzazione termica superato
Integrita Accessori superato
Marcatura (min. marca, mo dello, &'n) superato
Manuale Istruzioni superato
&ato &rumento Condizioni Buone

Rilevamento Ambiente di Misura

Scopo Rilevarrento dei p,.-ametri fisici dell'an-biente di rrisura.
Descrizione |.etliredei valori di PressioneAtrmsferica Locale, Temperettsaed Urridita Reletiva del laboratorio .

Impostazioni Attivazione degli strtsnenti strumenti necessari per le rristse.

Letture L.etttse effettuate direttamente sugli strtsnenli (barometro, terrmmetro ed igrometro) .

Note

Riferimenti:Liniti: Patm=1013,25+20,0hpa - T aria=23,0+3,0°C - LR=50,0+10,0%
Grandezza Condizioni Iniziali Condizioni Finali
Pressione Atmosferica 995.,6 hpa 995,5 hpa
Temperatw-a 21,1 °c 21,2 °c
Umidita Relativa 45 .8 URo/o 45,6 UR%

PR 15.01 - Indicazione alla Frequenza di Verifica della Taratura

Scopo Verffica dell'irdicaziore dellivello allafrequenza prescritta, ed evertuele regolazione dellasensibilita acusticadell'insiemefonometro-rricrofono,conlo scopo di predisporre
lo strllli8rto per le prove successive.

Descrizlone Laprova viene effettuata applicardo il calibratore sonoro allafrequenza ed allivello prescr tidal oostn.ttore dello strtsnento (peres. 1<Hz @94 dB).Sel'l.tente nonforrisceil
calibratore od e&so nonvatarato corgiuntarre<teal fonometro pr'660 il laboratorio, ai raccorrenda I'uso del ca"l)iore di Prirm Uree, plstonofono diclasse O.

Imp o stazioni Ponderaziore Un (sedisporibile,eltrirrertl pondera:zioreA), oostarte di tempo Fast (sedisponbile altrimenti Slow),campo di rristsa principale (di riferimento) che
oo"l)rende li livello di calibrazione, Indicazione Ip e l.aq.

Letture |..ettu-adell'irdicazlonedel fonometro. Nel caso di tarattsa oonil plstonofono confrequenza delaegreledi calibraziore dl 250 Hz e di i"l)Jostazlone dellaponderazione+ A",
occorre sorrmare allalelttsa 8,6 dB.

Note

Calibratore: CAL 200, sin 9156 tarato da LAT 185 con certif. 7222 del 2018/02/07

Parametri Valore Uvello Lettura
Frequenza Calibratore 1000 ,00 Hz Prima della Calibrazione 1143 cIB
Liv. Nominale ciel Calibratore 114 .,0clB Atteso Corretto 114,00 clB

Finale di Calibrazione 114 ,0 clB

11 Responsabile ciel Centro
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PR 15.02 - Rumore Autogenerato
Scopo E'lanisu-adel nniore al-togenerato dallalinea di nisu-a completa, composta dafonometro, preamplificatore e nicrofono .
Descrizlone lIsisterre di nis..-a ieneisolito dall'arrbierteinserendolo in 16l'apposltacamera fonoisolata ed ateruastagna. Se il nicrofono ed il preamplificatoresono srrontabili, solo

essi V8fllOno inseriti nellacamera e vergono colleglt i al fonorretro tranite16lcavo di prolunga .
Impostazioni Pond..-azione A, media t8n'I>orale (Leq) oppu-e ponderazione temporale S sedi sporibi le, altrimerti F, campo di rressirre sensibilita , Indicazione L.p e Leq.

Letture Sileggel'indicazione relltiva al n.rrore al-togenerato siJ display del fonometro.
Note
Metodo : rrore Massirro Lp(A): 29,0dB
Grandezza Misura
Livello Sono ro, Lp 26,8 cIB(A)
Media T emporale , Leq 26,8 cIB(A)

PR 15.04 - Ponderazione di Frequenza con segnali Acustici MF

Scopo Siv..-ificalarispostaacustica delcomplesso fonometro-pr..,mplificatore-nicrofono p..-la pond..-azione Co perlaponderazione A trarrite Calibratore MiJtihnzione.

Descrizione Laprova Viene effettuatair?,1ia,do al nicrofono segnali acustici sirusoidali traniteil calibratore Multihn zlone. Silr?,!iano al nicrofono segnalisiru, oidali.| segnalisono talida
prod..-re unlivello eqt.ivalentea 94dB e frequenze corrisponderti ai centri barda di ottava a 125, 1<, 4ked 8 kl-tz.

Impostazioni Pond..-azioooC (se disponibile) o Ponderazione A,PonderazionetemporaleF (se disponibile), altrimerti pond..-azionet8n'l>orale So Media Temporale, Campo di Misu-a
Principale, Indicazionel.p el.eq.

Letture Lettu-a dell'indicazionedel livello su fonometro nell'impostazio ne selezioreta, per ognuna delle frequenze stabilite.
Note
Metodo :  Calibratore M.Jltifunzione - Curva di F\:inderazione: C- Freq. Norrrelizzazione: 1 kHz
Freq. Lett. 1 Lett. 2 Media Pond. FF-MF Aooess. Deviaz. Toll.CI1 Toll.CI2 Inoer1. TollCI1:!'no
125Hz 113,SdB 113,SdB 113,SdB -0,2dB 0,0 dB 0,0dB 0,0dB r1,5dB +2,0 dB 0,46dB :rl,0dB
-000 Hz 114,0dB 114,0dB  114,0d B 0,0 dB 0,0 dB 0,0 dB 0,0 dB r1,1dB r1,4dB 0,38dB '10,7 dB
4000Hz 112,4dB 1'2,4dB 112,4dB -0,8dB 1,0dB 0,0dB 0,2dB r1,6dB :t3,6dB 0,S0d B r1,1dB
8000Hz 1.8,0dB 1.80dB 1'.18,0dB -3,0dB 2,9dB 0,0dB -0,1dB -3,t .+2,1dB :15,6dB 0,58dB -25.+HdB

IV NE. -Deviaz. - Toll02-Tollo 1

fg

N ]
5, |

125 1000 4000 8000
Frequenza Hz

PR 1.03 - Rumore Autogenerato

Scopo Misu-adel livello di ru-nore elettrico atogeneralo dal fono metro.

Descrizione Sicortocirct.ital'irgresso del fonometro conl'ooprtuno adattatore capacitivo mortaio su preemplificalorenicrofonico. Lacapacita deve essere paragorebile a quella del
rricrofono.

Impostazioni Pond..-azione A (inalterretivaUn), Indicazione Leq (in alt..-nltiva L.p), Costarte di t8n'l>O Slow, Campo di rressirre sensibilita.

Letture Lettu-a dell'indicatore del fonometro. Nonsono pr eviste tollera,ze . Il valore letto deve essere riportato nel Rapporto di Prova.

Note

11 Responsabile del Centro
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Riconoscimento EA, IAF ed 1LAC

Signatory of EA, IAF and 11.AC
Mutuai Recogn ition Agreements

Ponderazione
CurvaZ

Curva A
CurvaC

livello Sonoro, Lp

31,1dB
27.4 dB
26,6 dB

CERTIF1CATO DI TARATURA IAT 185n224

Certificate o/ Calibration

Media Temporale, Leq
31,1c!B
27.4 dB
26,6 dB

PR 15.06 - Ponderazione di Frequenza con segnali Elettrici

Scopo

Descrizione

Viene verificata elettricamente la rispost a delle0 1.rVe di pord erazione A, C e Z disporibl/i sul forometro.

Pagina 6 di 10
Page 60fJO

Si effettua prirralaregolazione a 1kHz generardo unsegre le sirusoidale cortinuo inrmdo da ottenere unlivello p..-i a lordo scala del carTpo principale-45dB su fonollllira

Impo stazio nl Pord erazione TerTporale F e Media Terrporale, cSITpo d i rrisurazione principale (carTpo di riferi mento) , Curve di pord erazioneA , C eZ, Irdicazione 4> ¢ Leq.

Si registrano led eviazlori dei valori viswlizzati dal foncmetro, che irdicano lo scostamerto dal livello ad 1kl-2. Ai valori letti si sottrae il livello registrato ad 1 kl-2, ottenerdo

lo scostamento relativo. A questi valori vergono aggiurte le correziori relative all'uniforrrit di risposta infL11Zione della frequenza tipica del rricrofonc e dell'eff etto

Dev.Curva C Toll.CI1 Toll.Cl2
-0,1d8 :12,5d8
-0,1d8 12,0 dB
0,0 dB :1:1,9dB
-0,1d8 :1:1,9d8
0,0dB :1:1,4d8
-0,1d8 12,6 d8
-0,1dB :1i3,6 d8
-0,1dB -3,1.+2,1d8 :15,6d8
-0,1d8 -17,0 ..+3,5dB -17,0.."6,0dB
L
_I_Food € - FoodA - FoodZ - rolla 2 rotnadi

Letture
Note
Metodo : Livello R:>nderazione F
Frequenza Dev.CurvaZ Dev.Curva A
63Hz -0,1d8 -0,1d8
125Hz -0,1d8 0,0 dB
250Hz 0,0dB -0,1dB
500Hz 0,0 dB -0,1dB
1000 Hz 0,0dB 0,0dB
2000 Hz -0,1d8 -0,1dB
4000 Hz -0,1d8 0,0 dB
8000Hz -0,1d8 -0,1d8
15000Hz -0,1dB -0,1d8
6,0
o)
L.
- O==
I~1.0
,.ﬂ.
bE)
-3
45
5 Yy
NI

63

125 250 500 1k 2k 4k 8k 16k
Frequenza Hz

PR 15.07 - Ponderazione di Frequenza e Temporali a 1 kHz

Scopo

Verificadelle Porderazioni infrequenza e Temporali a 1kl-2.

Incert. TolICl1:tinc
0,15d8 :1:1,4d8
0,15dB ,4dB
0,15dB ,3d8
0,15dB :1:1,3dB
0,15dB :1:1,0dB
0,15d8 :1:1,5d8
0,15dB :1:1,5d8
0,15d8 -3,0..+2,0dB
0,15d8 -16,9 ..+3,4 dB

Descrizione E'ureprovaduplice,attaav..-ificareallivello dicalibrazioneed allafrequenza di 1kl-2lacoerenza diirdicazione 1) delleporderazioriinfrequenza C, Z e Flatrispetto alla
porderazioneA 2) delle porderaziori terrporali F e Media Terrporale rispetto allaporderazione S.
Impostazioni CarTpodirrisuradi Riferimento, 1) PorderazioneinFrequenzaA ed asegl.ireC,Z eFlat conporderazionetS1TporaleS;2) Porderazione TernporaleS ed aseguire F e Media

temporale conporderazlol'léInfrequenza A.
Lett ure

Note

Metodo : Livello di Riferirrento =114,0 dB

Siannctaoo leird icaziori visualizzate dal fooometro esi calcolane gli scostarnerti tra: 1) l'irdicazione LA,Se LC,S-LZ,S-LFI,S2) lirdicazione LA,SeLA F - LegA.

L'Operatore

tel]
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Membro degli Accordi di Mutuo
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Mutuai Recognitlon Agreements

Ponderazioni
e
z
Slow
Leq

Lettura
114,0 dB
114 ,0 dB
114 ,0 dB
114 ,0 dB

CERTIFICATO DI TARATIJRA IAT 185n224

Certifi ca/e of C a/i bralion

Deviazione Toll.Cll Toll.CI12
0,0 dB +0,4 dB +0,4 dB
0,0dB +0,4 dB +0,4 dB
0,0 dB +0,3 dB +0,3 dB
0,0 dB +0,3 dB +0,3 dB

IV ne. -peviaz. - Tolla 2-Tolla 1

-0.2

PR 15.08- Linearita di livello nel campo di misura di Riferimento

Scopo

e z Slow

Rinderazione

E'laverifica della caratteristicadi linearita del carrpo di rriSU"adi Riferimerto del fonometro.

Incert.
0,15 dB
0,15 dB
0,15 dB
0,15 dB

Pagina 7 eh 10
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TollCll:i:Inc
+0,3 dB
+0,3 dB
+0,2 dB
+0,2 dB

Descrizione Si effettw prevertivamertelaregolazione di R erirnarto a8 kHz generando unsegnale sirusoidale cortinuo inrrodo daottenereil livello desiderato su fonometro (dareperire

su Manwledilstruziori) . Si procede poi allagenerazione dei livellia passi prirredi 5dB poi di 1dBincremertmdo o decremertmdo il livello asecondadellafasedirriSU"a
Impo stazio nl Ponderazione infrequenza A, Ponderazione temporale F (sedisporibile, altrimerti Media Temporale) , C™')o di rrisu-a di Riferimert o.

Letture
tollermze.
Note

Metodo :

Livello Ft>nderazione F - Livello di Riferirrento = 114,0dB

Siregistraillivellolettoadogrinuovolivello generato,ponendo attenzionenallefasifinalialleindicazioridioverload od Lrder-rarge. Ladeviazione deverientra-enelle

L' Operatore

'ng”Apfel ]

11 Responsabile del Centro
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livello Lettura Deviazione Toll.Cll Toll.CI2 Incert. TollClltInc

40,0 dB 40,3 dB 0,3dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
41,0 dB 41,2 dB 0,2dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
42,0 dB 42,2 dB 0,2dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
43,0 dB 43,2 dB 0,2 dB +1,1 dB +1,4dB 0,15dB +1,0dB
44,0 dB 44,1 dB 0,1dB +1,1 dB +1,4dB 0,15dB  +1,0dB
49,0 dB 49,1 dB 0,1 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB +1,0dB
54,0 dB 54,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
59,0 dB 59,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4dB 0,15dB +1,0dB
64,0 dB 64,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB +1,0dB
69,0 dB 69,0 dB 0,0 dB +1,1dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
74,0 dB 74,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
79,0 dB 79,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
84,0 dB 84,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
89,0 dB 89,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB +1,0dB
94,0 dB 94,0 dB 0,0 dB +1,1dB +1,4 dB 0,15dB +1,0dB
99,0 dB 99,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4dB 0,15dB  +1,0dB
104,0 dB 104,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4dB 0,15dB +1,0dB
109,0 dB 109 ,0 dB 0,0 dB +1,1dB +1,4dB 0,15dB  +1,0dB
114 ,0 dB 114 ,0 dB 0,0 dB +1,1dB +1,4 dB 0,15dB +1,0dB
119 ,0 dB 118 ,9 dB -0,1 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
124,0 dB 124 ,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB +1,0dB
129 ,0 dB 129 ,0 dB 0,0 dB +1,1dB +1,4dB 0,15dB  +1,0dB
134,0 dB 134 ,0dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB +1,0dB
136 ,0dB 136 ,0dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4dB 0,15dB +1,0dB
137 ,0 dB 137,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4dB 0,15dB +1,0dB
138,0 dB 138,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB +1,0dB
139,0 dB 139,0 dB 0,0 dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB
140 ,0 dB 139,8 dB -0.,2dB +1,1 dB +1,4 dB 0,15dB  +1,0dB

V Inc. - Deviaz. - Toll02- Tolla1

1,
]
9 d
| 7 7
1
"
M
] |
aFs RLENC L te ) S A Y

PR 15.09 - Linearita di livello comprendente il selettore del campo di misura

Scopo E'laverificadella caratteristica di linearita del selettore delca"l)i dilli su-a, equndi dei range secon:tari disponibili sLIfo nometro .

Descrizione Sii""iau"1segnalesillJSOidale a 1d-lz e: 1) si effettualaselezione deica"l)isecon:tarimartenendo il livello originario eregistrinlo lein:licazioni delfonometro 2)sii"l)ostail

generatoreInrrodo chelilivello atteso sia5dB irteriore allillitesuperiore del carrpo di riferimerto, e siregistrano i livelliindicati ad ogniselezione di "1 range disponibile.
Impostazioni Ponderazione infrequenza A, Pon:terazionetM1)oraleF (se disponibile, altrimarti Media TM1Jorale), Call)o di llisu-adi Riferimarto) esuccessivamerte Range Secondari.
Letture Si annotano i livelli visualizzati dal fonorretro . Si calcolano gli scostamerti tra i livelli in:licati dal fono-ro e quelli attesi.

Note

L UpTIaLuL

11 Responsabile del Centro
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Metodo :  Livello Ponderazione F
Campo Atteso Lettura Deviazione Toll.CI1
Riferimento 94,0dB 94,0 dB 0,0dB +1,1d8
J Inc ceviaz. - TollO2- Tolla 1
18
1,-
i :
9 o,
2 o
AL
al-0-
Ccl' .
1,
‘s
PR 15.10 - Risposta ai treni d'Onda
Scopo Viene verificata la risposta del fonometro asegr11li di breve durata (trenid'onda).

Toll.Cl2 Inoert.
+1,4d8 0,15d8

Pagina 9 di 10
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TollCl1:tfnc
+1,0dB

Descrizione Siirwiano trenid'ondaa4kHz (talichelesitll.6oidi irizino eterrririno esatamenteallo zero crossirg) condiversa durate (differertiaseconda dellacostante di t8rYl)o

selezioreta).

| mp o st azio ni Campo di rrisuradi Riferimento , Ponderaziore infrequenza A, Ponderaziori t8rYl)orali S, F, Esposizione sonora o Media Temporale, indicazione Livello Massirro.

Letture Viene letta I'indicazione del livello rressirro sul fonorretro e valitato lo scostarrerto tra i livelli indicati e quelli attesi calcolati (teoric i).

Note

Metodo: Livello di Riferirrento =137,0 dB

Tipi Treni d'Onda Lettura Rispost Deviaz. Toll.CI1 Toll.Cl2
FAST200ms 135,9d8 -1,0dB --0,1d8 :10,8 dB +1,3d8
FAST2ms 118,6d8 - 18,0dB -0,5dB -1,8:+1,3d8 18413 d8
FASTO,25ms 109,6d8 -27,0 dB --0,4d8 -3,3..+1,3dB -5,3..+1,8d8
SLOW200ms 129,3d8 -7,4 d8 --0,3d8 :10,8 dB +1,3d8
SLOW2ms 110,2 dB -27,0 dB 0,2d8 -3,3..+1,3dB -5,3..+1,3dB
SEL200ms 130,0 dB -7,0dB 0,0dB :10,8 dB +1,3d8
SEL2ms 110,4d8 -27,0 dB 0,4d8 -1,8..+1,3dB -1,8..+1,3d8
SEL 0,25 ms 100,8 d8 -36,0dB -0,2 d8 -3,3..+1,3d8 -5,3..+1,8d8
I V Inc. -ceviaz. -TollO2-Tolla 1
2,9
1,"
(Vo
1,9
222
o -3
Cl -4
5,0
_ | | \
N a 8 N N 0
- o N
2 = 1} J
) 4]
w g (

frenidOncta

Incert.

0,15d8
0,15d8
0,15dB
0,15d8
0,15d8
0,15d8
0,15d8
0,15d8

TollCl1:tfno

:10,7d8
-1,7.:41,2d8
-3,2.+1,2dB
:10,7 dB
-3,2.+1,2dB
:10,7d8
-1,7..+1,2d8
-3,2.+1,2dB
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PR 15.11 - Livello Sonoro Picco C
Scopo E'la verifica del circuto ril811atoredi segnali di picco conpesatatu-a Ce dellasua linear a ai segnali irrpusivi.
Descrizione Siiriettin:, indi.e fasi distinte della prova i segnali ct-econsistono ini110 siruioide corrpleta ad 8 kHz e rrezzi cicli (positivi e negativi) di 1110 siruioidea 500 Hz

Imp ostazioni  Ponderazione infrequenza C,Ponderazionaternporale F (sedisporibileo Media Temporale), indicazione L.eq.

Letture Si am,tano le indicazioni visllllizzite dal fonometro nelle irrpostaziori consigliate. Viene calcolalo lo scostamerto tra la letlu-a effettuata elindicazio ne prodotta con il
segre le stazionario.
Note

Metodo: Livello Fbnderazione F- Livello di Riferirrento= 135,0 dB

Segnali Lettura Rispost Deviazi Toll.CI1 Toll.CI2 Incert. TollCl1:tinc
1Ciclo 8kHZ  t38,1dB 3,4dB -0,3dB :112,4dB :ta,4dB 0;6 dB 112,3dB
%Ciclo SOOr  137,5dB 2,4dB 0,1dB :t1,4dB :12,4dB 0O,f5dB :t1,3dB
%Ciclo SOOr  137,3dB 2,4dB -0,1dB t1,4dB 12,4 dB 0O,f5dB :t1,3dB

[vine - Deviaz.- Toll02- Tola1
37
27
0,04~
10
1,0

2,0

.3y;__|7

1 Clolo 8kHZ VaCiclo i 00 Hz(+) Y4Clolo OOHz ( -)

PR 15.12- Indicazione di Sovraccarico

Scopo Verificadel corretto flnzionamerto dell'indicatore del sovraccarico .

Descrizione Siimiano induefasi distinte rrezzi ciclipositivi enegativia 4kHzil cu livello d811eessereincrementato (per passi di 0,5dB)fino allaprirrein:licazione di sovraccarico
(esclusa). Si prooede poi perincrementi piu tiri,cioé a passo di O,1dB fino alla successiva indicazione di sovracca-ico.

Impostazlonl Ponderazioneinfrequenza A, Media Temporale,in:licazionel.eq,carrpo dirTinorsensibilita . Vergono registratii prirTi valori di livello del segnale et-e harn, fornito
l'indicazione di overlo ad, conia precisione di 0,1dB .

Letture La differenzatrai livelli dei segnali positivi enegativiche mm, proV/Qcato laprirrein:licazioredisovraccarioo nond811e™"4'erareleloll..-anze indicate.

Note

Liv. riferimento Ciclo Positivo Ciclo Negativo Deviazi Toll.CI1 Toll.CI2 Incert. TollCl1:tinc
139,0dB 141,3dB 141,1dB 0,2dB :t1,8dB :t1,8dB O, f5dB +1,7 dB

11 Responsabile del Centro
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